

以“六防”为先手 在高水平安全治理中奋勇争先

2024年11月，习近平总书记考察湖北强调，坚持稳中求进工作总基调，牢牢把握在构建新发展格局中的使命任务，充分发挥自身优势，鼓足干劲、奋发进取，久久为功、善作善成，在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章。

党的二十届三中全会擘画了推进国家安全体系和能力现代化、建设更高水平平安中国的宏伟蓝图，党的二十届四

中全会进一步强调完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型，为新征程应急管理指明了前进方向。

牢记嘱托，笃行不怠。一年来，湖北省坚持人民至上、生命至上，聚焦“火、爆、塌、撞、淹、挤”六大致灾因素，立足防、超前治、科学救、注重建，围绕防范化解重大安全风险，下好“先手棋”，打好“主动仗”，在高水平安全治理中奋勇争

先、勇立潮头。

2025年以来，全省生产安全事故起数、死亡人数保持两位数降幅，连续52个月无重大生产安全事故，创下历史最长安全周期；成功应对13轮强降雨，转移避险5.65万人，90起成功避险案例位居全国第一。一串串跳动的数字，一张张醒目的成绩单，镌刻着6000万荆楚儿女以高水平安全护航高质量发展的铿锵之音。

高位推进 精准发力

——“六防”治理蹚出湖北路径

一年来，湖北牢牢把握安全稳定大局，把安全治理作为高质量发展的底线工程、系统工程和民心工程，全面实施“火、爆、塌、撞、淹、挤”六防攻坚战，攻坚克难、奋勇争先、积极作为，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，全力以赴防风险、除隐患、保安全。

“防火、防爆、防塌、防撞、防淹、防挤”——这掷地有声的“六防”，是省委主要领导在多次深入一线、实地调研中凝练出的治理密码，既是对安全治理规律的深刻把握，更是对人民生命财产安全的庄严承诺。

这是一场自上而下、层层压实的责任传导。省委、省政府把治本攻坚三年行动作为安全生产主线，高位推进，精准发力。省主要领导今年先后56次召开会议研究部署、108次作出批示强调要求、42次深入一线督战指导，用脚步丈量安全防线，用行动诠释责任担当。各分管省长扛起19个安全生产专业委员会第一主任的政治责任，各市州党政“一把手”主动对表对标，形成了“一级抓一级、层层抓落实、人人有责任”的强大合力。

这是一场直击痛点、精准施策的攻坚战役。

“防火”——让城市不再“谈火色变”。电动自行车火灾，曾是悬在老旧小区的安全“老大难”问题。湖北实施“一件事”全链条整治，从充电设施建设到共享换电，从以旧换新到报废回收，环环相扣、一抓到底。全省电动自行车充电端口配建比从1:9提升至1:3.09，相关火灾同比下降超60%。在人员密集场所，严格落实动火作业“九不准”要求，严字当头、实字托底，查处违法案件64件，电气焊火灾同比锐减22.9%。整改建筑保温材料隐患2082处，1.58万幢高层建筑戴上“防火身份证”，一楼一牌、一目了然，让城市“长高”更“长安”。

“防爆”——把危险化学品关进“安全笼”。湖北以壮士断腕的决心推进化工园区整治提升，全省42个化工园区全部达到较低安全风险等级。化工企业入园率76.8%，高于全国平均水平。加速推进107家涉及高危化工工艺企业全流程自动化改造，让机器在危险岗位“站岗”，让工人在安全区

域“指挥”。组织开展重大危险源企业隐患排查“地毯式”扫描，发现隐患2452项，完成整改2336项，整改率达95%。开展黑加油点大扫除专项行动，查实违法违规行为54起，查扣流动加油车/船81台，查封非法油品254.99吨，以“零容忍”态度筑牢能源安全防线。

“防塌、防撞、防淹、防挤”——织密安全防护网。湖北持续开展城镇燃气六类问题整治，全面完成8819.66公里“问题管网”改造，整改率100%。一公里一公里地排查，一米一米地改造，用“绣花功夫”守护万家灯火。交通领域，制定道路交通安全风险精准防控十条硬措施，强化“两客一危”车辆动态监控，整改1200多起隐患问题。围绕守护未成年人安全成长，全省积极探索党委主导、部门协作、校家联动、科技赋能、宣教加持的暑期未成年人防溺水湖北实践。应急部门勇挑统筹重担，会同教育、公安、民政、农业农村、水利等20多个部门齐抓共管，联防联控。“四个一”（一块警示牌、一个救生圈、一根救生杆、一根救生绳）救生设施配备、重点水域警戒线和标识设置、巡查巡护机制不断固化，无人机巡查、人脸识别等科技手段逐步推广应用。提供游泳技能培训、因地制宜设置简易游泳点等疏堵结合措施正在由共识变为行动，全省未成年人溺亡人数大幅下降。汛期防控，建立“定期会商+临灾会商”机制，创新实施极端天气“八个必转”工作机制，发布预警信号9789次，点对点叫应市县责任人3109人次，紧急转移5.65万人，在与灾害的赛跑中跑出“湖北速度”。

这场覆盖全域、直击要害的“六防”攻坚，以点带面，以重点领域突破带动全行业安全治理水平提升，以点上之安实现面上之全。今年以来，全省重大事故隐患整改率97%以上。全省17个市州、19个重点行业领域事故起数、死亡人数均实现“双下降”，煤矿、石油天然气开采、烟花爆竹行业“零事故”，亿元GDP生产安全事故死亡率从“十三五”末的0.025下降到0.013，降幅达48%——这是湖北答卷，更是荆楚担当。

科技赋能 创新驱动

——在应急能力建设上跑出“加速度”

走进湖北省风险隐患监测预警中心，犹如进入科技感十足的“未来战场”：巨幅电子显示屏上，5867家高危企业的安全状况实时跳动，1.6万余处自然灾害风险隐患点的监测数据一览无余，一条条预警信息精准推送，一个个风险事件快速响应——这不是科幻电影画面，而是湖北推进“智慧应急”建设的现场。

让风险“看得见”、隐患“藏不住”。省本级和13个市州、103个县市区挂牌组建风险隐患管理中心，搭建起覆盖全省、纵贯到底的数字化监管网络，14个重点行业领域全部纳入“数字视野”。平台运行以来，如同一双双“智慧之眼”日夜守望，有效监测并处置风险事件2.3万起，督办事项1650起，为安全生产监管装上“千里眼”、配上“顺风耳”。在非煤矿山领域，湖北率先建成全国首个AI监管项目，实现地下矿山联网146座、露天矿山联网226座、尾矿库全部联网，让地下企业在云端接受实时监管，让“沉默的大山”有了“智慧的声音”。全国非煤矿山安全监管工作现场会在湖北召开，荆楚经验在全国推广。

让标准“立得住”、管理“跟得上”。制定《应急物资储备库建设规范》等20项地方标准，3项获省级优质项目，4项填补全国空白，用标准化的“尺子”丈量安全生产的“高度”。全省491家企业创建标准化管理体系，417家通过认证，推动高危行业企业全部配备安全总监，矿山配齐“矿长”和“五职”人员，工贸行业全面落实一线员工“四知卡”——知岗位风险、知防范措施、知应急处置、知避险

路线，让每个岗位都有安全“明白人”，让每个员工都成为安全“守护者”。

让工程“硬起来”、本质“强起来”。省直十部门联合修订印发危险化学品“禁限控”政策目录清单，严格“两高”项目准入和安全审查，以“机械化换人、自动化减人、智能化无人”为目标，提升化工企业数智化管控水平，让危险岗位实现“无人值守、有人监守”。全省完成公路安全设施精细化提升工程1518公里，新增公路生命防护工程2116公里，农村公路安防工程4689公里，消除电梯隐患3618处，修缮加固经营性自建房49647栋——一个个工程项目，筑牢了本质安全的“铜墙铁壁”；一组组数据，标注着湖北现代化治理的“时代刻度”。

让机制“活起来”、动力“足起来”。湖北在全国率先推行事故隐患内部报告奖励机制，这一创新之举如同一把“金钥匙”，打开了企业自主管理的内生动力之门。全省21万家生产经营单位建立机制，累计报告隐患25.9万项，发放奖励资金1715.3万元。首批公布的6个典型案例在全国引发蝴蝶效应，从“要我安全”到“我要安全”，从“隐患的旁观者”到“安全的守护者”，企业员工的身份在转变，安全生产的理念在升华。一位一线工人的话道出真谛：“以前看到隐患绕着走，现在发现隐患主动报，因为这关系到我们每个人的生命安全！”

从人海战术到智慧监管，从传统治理到现代化变革，湖北正以科技创新为翼，在应急管理现代化的轨道上展翅高飞、加速前行。



“单线机械立堵、水上船舶抛投、空中定点协同、人工加固复堤”湖北救援力量联合演练水陆空三维封堵决口。



全力守护江河安澜万家灯火，湖北省2025年防汛抢险救援综合演练现场。



十堰丹江口市六里坪镇蒿口村，开展村民消防安全培训，作为首批基层应急服务驿站，专攻“打早打小”，打通应急管理体系“最后一米”。



我省开展专家服务帮扶，推动安全生产治本攻坚三年行动走深走实，邀请国家、省级专家指导组，直奔企业车间“把脉问诊”。



我省精准启动冬春救助行动，赶在寒潮来临前，对黄冈等地高山村落的受灾群众送上棉衣棉被等“御寒礼包”。

撰文:刘春华 李伟 周怡
供图:省应急管理厅

守望相助 坚不可摧

——在与灾害的竞速中守护万家灯火

2025年汛期，湖北接连应对13轮强降雨的猛烈袭击，连续打好梅雨期、“七八上”关键期、汉江秋汛期三场硬仗，实现了不垮一堤、不溃一坝的目标，背后，是无数个不眠之夜的坚守，是无数次与时间赛跑的转移，是一整套科学高效的防灾减灾救灾体系在发挥作用。

让所有“遇见”都被“预见”——下好防灾减灾先手棋。针对极端灾害天气日益成为新常态的严峻形势，湖北多措并举推动防灾减灾救灾全链条加固。坚持“定期会商+临灾会商”相结合，平时定期发布灾害趋势预测报告，关键时段聚焦暴雨、洪涝、地质、森林火灾等灾种，实行精准研判、靶向调度，多部门联合会商、联合处置、联合救援的指挥机制在实战中日益完善、愈加成熟。今年以来，省级累计启动抗旱响应57天、防汛响应19天，排查整改行洪通道、头顶塘堰、病险水库、城市易涝点、地质风险点等重点部位隐患3555处，把灾害的“苗头”消灭在萌芽状态，把风险的“火种”扑灭在未燃之时。

人员转移避险跑赢“生死时速”——打好应急救援主动仗。把人员转移避险作为减少人员伤亡的第一选择、最关键举措，湖北坚持提升预警能力与预警响应联动并举，实现转移避险速度更快、范围更精准、组织更严密。全面建成全省统一、直达基层的预警平台，创新实施极端天气“八个必转”工作机制——应转必转、应转尽转、不漏一人，发布预警信号9789次，洪水预报预警69期，点对点叫应市县责任人3109人次，紧急转移5.65万人，在与灾害的赛跑中跑出“湖北速度”。

“十四五”期间，全省受灾人数、因灾死亡失踪人数、直接经济损失均分别较“十三五”下降57.3%、69.9%、68.4%——这些数字，冰冷中透着温暖，朴实中彰显伟大，记录着湖北构建起的一道道坚不可摧的安全防线，见证着荆楚儿女守望相助、共克时艰的动人画卷。

共建共享 叫响品牌

——厚植安全文化涵养安全文明

安全生产，三分靠技术，七分靠意识。湖北始终把提升全民安全素养作为治本之策、长远之计，持续推进安全宣传教育向广度拓展、向深度掘进。

抓住“关键少数”，锻造安全“领头雁”。“领导带头、以上率下”是湖北安全生产工作的鲜明特色。举办全省提升应急管理水平服务支撑点建设专题研讨班、县委书记培训班，将安全生产、应急管理列为“必修课”、“重头戏”，省应急管理厅主要负责同志应邀授课，用身边事教育身边人，用真案例警醒真责任。聚焦企业主要负责人“关键少数”，全省开展专题安全教育培训1.48万次、覆盖46万余人次，开展从业人员安全技能培训25.5万次、覆盖198万余人次。人社、应急部门联手，利用工伤预防资金，开展矿山、工贸、危化企业主要负责人工伤预防能力提升培训，让“关键少数”真正成为安全生产的关键力量。

深化“五进”活动，播撒安全“满天星”。创新聚焦全民“进企业”、覆盖四季“进农村”、共建共享“进社区”、部门联动“进学校”、多措并举“进家庭”的宣传模式，让安全知识走进千家万户，深入千家万户。扎实开展“安全生产月”系列活动，围绕“查找身边安全隐患”主题，组织全民安全公开课、“劳模说安全”、“安全生产咨询日”等丰富多彩的活动。近两年省级组织应急科普大篷车、宣传“五进”楚天行、应急宣传“轻骑兵”等30余场大型活动，单场活动直播参与人次最高达3000万，形成了“全媒体传播、全方位覆盖、全社会参与”的宣传格局。创新推出“非遗+安全”特色项目，让荆楚、汉剧、花鼓戏唱响安全曲，让剪纸、泥塑、皮影戏讲述

回首这一年，湖北应急管理工作可圈可点、成绩斐然：在国务院安委会考核中连续两年获评“优秀”，跃升到第一方阵；五届全国应急普法知识竞赛四次问鼎冠军，创造“四连冠”佳绩；基层应急能力建设等12项创新实践在全国系统作经验交流，荆楚智慧向全国辐射；“数智赋能安全生产——湖北省风险隐患监测预警体系”荣获2025年“数据要素×大赛全国总决赛冠军；全国非煤矿山安全监管现场会、全国市级应急管理局局长专题研讨班等重要会议相继在湖北举办，荆楚大地成为全国应急管理体系和能力现代化建设的一片热土！10月底至11月初，由中央主流媒体组成的2025年“新征程上看应急”网络宣传和网评引导采访团，对湖北防灾减灾转移避险、安全生产治本攻坚三年行动、基层应急

能力建设、安全宣传“五进”、应急科普+AI音乐思政课等创新举措，显示出浓厚兴趣，推出多篇深度报道。

展望未来，使命在肩、重任在前。站在新的历史起点上，湖北将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全两件大事，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，以“一失万无”的危机意识和“万无一失”的工作标准，持续深化安全生产治本攻坚，加快推进应急管理体系和能力现代化，在高水平安全治理中继续奋勇争先，勇立潮头，为奋力谱写中国式现代化湖北篇章、加快建成中部地区崛起重要战略支点提供如磐石的安全保障，以实际行动向党中央、向全省人民交上一份无愧于时代、无愧于历史的优异答卷！